

Loi de réciprocité quadratique

Leçons 120,121,170

Dans tout ce qui suit, p et q sont deux nombres premiers supérieurs ou égaux à 3, tels que p ne soit pas congru à 0 modulo q et vice-versa.

Définition (Symbole de Legendre)

On définit le **symbole de Legendre** de p et q , noté $\left(\frac{p}{q}\right)$ par:

$$\left(\frac{p}{q}\right) = \begin{cases} 1 & \text{si } x \in (\mathbb{F}_q^\times)^2 \text{ (est un carré modulo } q) \\ 0 & \text{si } x \equiv 0 \pmod{q} \\ -1 & \text{sinon} \end{cases}$$

Théorème (Loi de réciprocité quadratique)

Le symbole de Legendre vérifie cette propriété, dite **loi de réciprocité quadratique**:

$$\left(\frac{p}{q}\right) \cdot \left(\frac{q}{p}\right) = (-1)^{\left(\frac{p-1}{2}\right)\left(\frac{q-1}{2}\right)}$$

Voici le plan de la démonstration:

1. Compter l'ensemble:

$$X = \{(x_1, \dots, x_p) \in \mathbb{F}_q^p : x_1^2 + \dots + x_p^2 = 1\}$$

modulo q via l'action de $\frac{\mathbb{Z}}{p\mathbb{Z}}$ sur X .

2. Compter l'ensemble:

$$X' = \{(x_1, \dots, x_p) \in \mathbb{F}_q^p : 2(x_1x_2 + x_3x_4 + \dots + x_{p-2}x_{p-1}) + ax_p^2 = 1\}$$

où $a = (-1)^{\frac{p-1}{2}}$, en utilisant les propriétés des formes quadratiques, après avoir montré que $X = X'$.

3. Comparer $|X|$ et $|X'|$ modulo p puis conclure.

Démonstration. 1. $\frac{\mathbb{Z}}{p\mathbb{Z}}$ agit sur X par permutation circulaire via l'action:

$$\begin{aligned} \frac{\mathbb{Z}}{p\mathbb{Z}} \times X &\longrightarrow X \\ (\bar{n}, (x_{\bar{1}}, \dots, x_{\bar{p}})) &\longmapsto (x_{\overline{1+n}}, \dots, x_{\overline{p+n}}) \end{aligned}$$

D'après la relation orbite-stabilisateur, il y a deux types d'orbites, puisque $|\mathcal{O}_x| \cdot |\text{Stab}_x| = \left|\frac{\mathbb{Z}}{p\mathbb{Z}}\right| = p \Rightarrow |\mathcal{O}_x| \in \{1, p\}$:

3. On étudie $|X|$ et $|X'|$ modulo p :

$$|X'| = |X| \equiv 1 + \binom{p}{q} \pmod{p}$$

$$\text{Donc: } q^{\frac{p-1}{2}} \left(1 + \binom{a}{q} \right) + q^{\frac{p-1}{2}} \cdot \left(q^{\frac{p-1}{2}} - 1 \right) \equiv 1 + \binom{p}{q} \pmod{p}$$

Or, pour tout $x \in \mathbb{F}_q$, $\binom{x}{q} = x^{\frac{q-1}{2}}$ (résultat donné par le théorème de Lagrange)

$$\begin{aligned} D'o\grave{u}: \quad q^{\frac{p-1}{2}} \left(1 + a^{\frac{q-1}{2}} \right) + \underbrace{q^{p-1}}_{\equiv 1 \pmod{p} \text{ (Th. de Lagrange)}} - q^{\frac{p-1}{2}} &\equiv 1 + \binom{p}{q} \pmod{p} \end{aligned}$$

Puisque $a = (-1)^{\frac{p-1}{2}}$, on a:

$$q^{\frac{p-1}{2}} + \underbrace{q^{\frac{p-1}{2}}}_{=\binom{q}{p}} (-1)^{\binom{p-1}{2} \binom{q-1}{2}} + 1 - q^{\frac{p-1}{2}} \equiv 1 + \binom{p}{q} \pmod{p}$$

$$D'o\grave{u}: \quad \binom{q}{p} (-1)^{\binom{p-1}{2} \binom{q-1}{2}} \equiv \binom{p}{q} \pmod{p}$$

Les entiers en question valant $-1, 0$ ou 1 , le résultat est valable de manière générale (et plus seulement modulo p), donnant ainsi:

$$\binom{q}{p} (-1)^{\binom{p-1}{2} \binom{q-1}{2}} = \binom{p}{q}$$

■